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УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 

БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ДЕРИВАТИВОВ 

IMPROVING THE LEGISLATION ON ACCOUNTING FOR DERIVATIVES 

 

Анотація. Через розмежування понять «похідні фінансові інструменти» 

та «похідні цінні папери» та визначено місце та основні проблеми 

вітчизняного законодавства. Розроблено пропозиції щодо шляхів удосконалення 

та доповнення до Закону України «Про похідні фінансові інструменти» за для 

гармонізації та уніфікації методики обліку деривативів.  

Ключові слова: фінансові інструменти, деривативи, стандарти 

бухгалтерського обліку.  

 

Аннотация. Из разграничения понятий «производные финансовые 

инструменты» и «производные ценные бумаги» и определено место и основные 
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проблемы отечественного законодательства. Разработан пробозиции по пути 

совершенствования и дополнения в Закон Украины «О производных 

финансовых инструментах» по гармонизации и унификации методики учета 

деривативов. 

Ключевые слова: финансовые инструменты, деривативы, стандарты 

бухгалтерского учета. 

 

Summary. Due to the distinction between the concepts of "derivative financial 

instruments" and "derivative securities", the place and main problems of the domestic 

legislation are determined. The prospects for ways to improve and supplement the 

Law of Ukraine "On Derivative Financial Instruments" for harmonization and 

unification of the methodology of derivatives accounting are developed. 

Key words: financial instruments, derivatives, accounting standards. 

 

Постановка проблеми. Операцій з похідними фінансовими 

інструментами регулюються неузгодженими між собою законодавчо-

нормативними актами, крім того мають фундаментальні відмінності від 

міжнародних стандартів. Оскільки Україна має напрямок інтеграції та 

гармонізації законодавства до міжнародного законодавства то завдання 

внесення змін в законодавство України є пріоритетним.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми щодо 

дослідження проблем регулювання обліку похідних фінансових інструментів 

присвятили такі науковці, як Н.В. Предмирська О.І. Рогач , О.Ю. 

Смолянська, О.О.Солодка та інші. Дослідники порівнюють та розглядають, 

здебільшого, П(с)БО 13 та МСФЗ у частині фінансових інструментів, при цьому 

не звертають увагу на інші законодавчо-нормативні акти, які регулюють дане 

питання. Для визначення проблемних питань та розробки пропозийцій потрібно 
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розглядати більш широке коло нормативних актів регулювання обліку 

деривативів.  

Метою дослідження є дослідження законодавчтва в частині регулювання 

обліку деривативів та надання рекомендацій щодо внесення змін до 

законодавства України для гармонізації вітчизняних законодавчих актів та 

міжнародних нормативних актів.  

Виклад основного матеріалу. Наразі в Україні відсутній нормативно-

правовий акт, який би уніфіковано врегульовував питання обліку операцій з 

деривативами. Головними законодавчими актами, що регулюють середу 

функціонування ринку деривативів є: 

1) Цивільний кодекс України ;  

2) Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 13 “Фінансові 

інструменти” ;  

3) Закон України “Про цінні папери та фондовий ринок”;  

4) Закон України “Про державне регулювання ринку цінних паперів в 

Україні” ;  

5) Положення про вимоги до стандартної (типової) форми деривативів; 

Вищеперераховані нормативні акти регулюють операції з похідними 

фінансовими інструментами в Україні. Інші нормативно-правові документи 

опосередковано згадують про них  або містять посилання на вищезгадані 

нормативні акти. Проте вони неоднозначно тлумачать сутність похідних 

фінансових інструментів, деякі ототожнюють із похідними цінними паперами. 

Доцільно було б погодитись із висновком Консультаційно-експертної 

ради Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку, яка зазначає, що 

відповідно до міжнародної класифікації фінансових інструментів (CFI code), 

яка розроблена Міжнародною організацією по стандартизації (ISO) і є 

міжнародним стандартом класифікації випусків цінних паперів та інших 
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фінансових інструментів, Директив Ради ЄС – 89/298/ЕЕС, 93/22/ЕЕС, та 

більшості міжнародних норм (у тому числі і тих, до яких адаптує своє 

законодавство Україна), “деривативи” представляють собою фінансові 

інструменти, ціна яких залежить безпосередньо від ціни (чи її зміни) їх 

базового активу, та які засвідчують сторонам, що уклали угоду, 

зобов’язання/права на придбання/продаж базового активу, або проведення 

розрахунків грошовими коштами в обумовлений строк у майбутньому за ціною 

і на умовах, визначених на поточний момент . У свою чергу фінансовий 

інструмент – це будь-який контракт, що започатковує виникнення фінансового 

активу однієї сторони та фінансового зобов’язання чи інструментів у вигляді 

акцій іншої сторони. Таким чином, до фінансових інструментів відносять: 

основні фінансові інструменти, такі як дебіторська заборгованість, 

кредиторська заборгованість та акції або будь-які інші цінні папери, що 

підлягають обігу та надають право придбати данні цінні папери шляхом 

підписки чи обміну та деривативи [20].  

Основними критеріями віднесення угод до складу похідних фінансових 

інструментів Н.В. Предмирська виділяє наступні: – сторонами операції є 

комерційні організації; – розрахунки по операції здійснюються сторонами після 

закінчення певного терміну або відповідно до правил, встановлених біржею; – 

грошові зобов’язання по операції виникають залежно від зміни цін на іноземну 

валюту, цінні папери і інше майно і майнові права, процентні ставки, кредитні 

ресурси, індекси цін або процентних ставок. [5, с. 115]. Таким чином, до 

деривативів вважаємо за доцільне відносити опціони, ф’ючерси, форварди, 

свопи, вартість яких є похідною від основного фінансового інструмента, або 

ставки чи індексу ціни іншого основного інструмента. Ми погоджуємося з Н.І. 

Машиною, що основними особливостями похідних цінних паперів є наступні: – 

їх ціна базується на ціні біржового активу, який є їх основою і в якості якого 
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можуть виступати інші цінні папери; – зовнішня форма обігу похідних цінних 

паперів аналогічна обігу основних цінних паперів; – обмежений часовий 

простір існування (звичайно від кількох хвилин до кількох місяців) у 

порівнянні з періодом життя біржового активу (акції – безстрокові, облігації – 

роки і десятиліття); – їх купівля-продаж дозволяє мати прибуток при 

мінімальних інвестиціях у порівнянні з іншими цінними паперами, оскільки 

інвестор оплачує не всю вартість активу, а тільки гарантійний внесок [3, с. 408]. 

Отже, відповідно до перерахованих ознак, до цінних паперів, що мають ознаки 

деривативів у вузькому розумінні, які власне і можуть розглядатися як похідні 

цінні папери, відносяться: цінні папери, що можуть бути конвертовані та 

обмінювані цінні папери (цінний папір, який гарантує його власнику 

можливість обміняти його на цінний папір інших компаній). Тому зовсім 

неправильним з жодної позиції вважати віднесення складових похідних 

фінансових інструментів (ф’ючерсів, форвардів, опціонів, свопів) до складу 

похідних цінних паперів, як це роблять деякі вітчизняні нормативно-правові 

акти. 

Згідно з п. 5 П(с)БО 13 “Фінансові інструменти” [10] фінансові 

інструменти поділяються для потреб бухгалтерського обліку на фінансові 

активи, фінансові зобов’язання, інструменти власного капіталу та похідні 

фінансові інструменти (рис.1). Фінансові активи, відповідно до п. 6, у свою 

чергу, включають грошові кошти та їх еквіваленти, дебіторську заборгованість 

не призначену для перепродажу, фінансові інвестиції, що утримують до 

погашення, інші фінансові активи. Фінансові зобов’язання включають, згідно з 

п. 7 П(с)БО 13, фінансові зобов’язання призначені для перепродажу та інші 

фінансові зобов’язання. До інструментів власного капіталу, відповідно до п.8, 

належать прості акції, частки та інші види власного капіталу. Таким чином, до 

інструментів власного капіталу входять цінні папери.  
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Рис. 1. Класифікація фінансових інструментів за П(с)БО 

Джерело: складено автором на основі [10] 

 

Визначившись з поняттям “дериватив”, перейдемо до розгляду 

законодавчої бази, що регулює бухгалтерський облік деривативів. 

Найголовнішим нормативним актом, що регулює бухгалтерський облік 

похідних фінансових інструментів в Україні є, передусім, Положення 

(стандарт) бухгалтерського обліку № 13 “Фінансові інструменти”, згідно якого 

похідний фінансовий інструмент – фінансовий інструмент:  

 розрахунки за якими провадитимуться у майбутньому;  

 вартість якого змінюється внаслідок змін відсоткової ставки, курсу 

цінних паперів валютного курсу, індексу цін, кредитного рейтингу 

(індексу) або інших змінних, що є базисними;  

 який не потребує початкових інвестицій [4].  
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Дещо схожим є трактування похідного фінансового інструменту за 

системою US GAAP – SFAS 133 (Statements of Financial Accounting Standards), 

який визначає похідний фінансовий інструмент як фінансовий контракт, 

вартість якого є похідною по відношенню до іншого фінансового показника. 

Відповідно до SFAS 133 до похідних фінансових інструментів не відносять 

контракти, що мають на увазі обмін товарами нефінансового характеру або 

такі, що передбачають можливість поставки нефінансового активу в погашення 

вимог за контрактом [5, с. 111]. Таким чином, на відміну від вітчизняного 

законодавства, не є похідними фінансовими інструментами товарні деривативи. 

Відповідно до Міжнародного стандарту фінансової звітності (IAS) № 39 

“Фінансові інструменти: визнання та оцінка” похідний фінансовий інструмент – 

будь-який контракт, який призводить до фінансового активу одного 

підприємства та фінансового зобов’язання іншого підприємства і при цьому 

забезпечує виконання таких умов: – вартість контракту є змінною у відповідь 

на зміни ставки відсотка, ціни, валютного курсу, індексу цін чи ставок, 

показника кредитного рейтингу чи кредитного індексу або подібної змінної; – 

контракт не вимагає початкових чистих інвестицій або незначних чистих 

інвестицій щодо інших типів контрактів, які мають подібну реакцію на зміни 

ринкових умов; – контракт погашається на майбутню дату [9].  

В Україні окрім П(с)БО 13 безпосередньо бухгалтерський облік 

деривативів жоден нормативно-правовий акт не регулює.Факт того,що П(с)БО 

13 є єдиним законодавчо-нормативним актом він в свою чергу не є вичерпним 

для трактування і розуміння сутності і специфики похідних фінансових 

інструментів. Зважаючи на недосконалість законодавчої бази можна 

запропонувати прийнятя Закон України “Про похідні фінансові інструменти” 

або удосконалення П(с)БО 13 , у якому повинно бути:  
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1) визначено всі категорії, які відносяться до деривативів на основі 

підходу за економічним змістом та класифікація похідних фінансових 

інструментів за базовими активами;  

2) розмежувати та окреслити кола прав та обов'язків сторін щодо 

деривативів та закріпити ряд санкцій щодо недотримання одніє зі 

сторін умов угоди; 

3) закріплене право на судовий захист сторін при здійсненні операцій з 

використанням деривативів [4].  

Останній аспект є дуже важливим, оскільки строкові угоди, що 

передбачають тільки грошові розрахунки між сторонами (тобто, без поставки 

базового активу), згідно з вітчизняним законодавством не підлягають судовому 

захисту, оскільки розцінюються як ігрова угода або парі.  

Доцільно вдосконалити й нормативно-правову базу у частині 

оподаткування операцій із похідними фінансовими інструментами. Основним 

кроком вдосконалення є розробка правила облік і звітності, які б відповідали 

специфічним характеристикам деривативів, а також запровадити 

стандартизацію правил обліку операцій на фінансових ринках за для надання 

змоги зробити контроль,управління над деривативами більш мобільний [1, с. 

43].  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, деривативи 

можна розглядати з вузької та широкої точки зору. З вузької точки зору 

деривативи можна ототожнювати з похідними фінансовими інструментами та 

похідними цінними паперами. У широкому розумінні за економічною сутністю 

та міжнародною практикою деривативами є лише похідні фінансові 

інструменти, а похідні цінні папери є окремим видом цінних паперів, який не 

належить до деривативів.  
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Для потреб бухгалтерського обліку та законодавчого регулювання слід 

використовувати більш ширше розуміння деривативів та усунути 

невизначеність у трактуванні в усіх вітчизняних нормативно-правових актах. 

Складовими деривативів є ф’ючерси, форварди, опціони та свопи. До похідних 

цінних паперів слід відносити конвертовані цінні папери та обмінювані цінні 

папери. Необхідно прийнятти Закон України “Про деривативи” та відповідно до 

нього внесення доповнень та уточнень до низки законодавчих актив, зокрема, 

стосовно оподаткування та до П(с)БО 13 в частині здійснення операцій з 

похідними цінними паперами. Вважаємо безпідставним ототожнення у судовій 

практиці строкових угод (деривативів) з угодами “гри” та “парі”. Це зовсім 

різні угоди, які мають різний механізм та економічну сутність. Дану 

розбіжність потрібно затвердити законодавчо з метою створення судового 

захисту у позивачів. Вищеназвані нововведення дозволять на законодавчому 

рівні визнати деривативи цивільно-правовими операціями; дати загальний для 

всіх деривативних договорів порядок правового регулювання; створити 

можливість реалізації положень ряду нормативних актів, які сприяють до 

залучення в господарський оборот форвардних, ф’ючерсних контрактів.  
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